

北京语言大学党史学习教育

简 报

第 11 期

党史学习教育领导小组办公室

2021 年 6 月 7 日

以剧目凝信念，以活动育新人——人文社会科学学部第五届人文青年戏剧节圆满落幕

5 月 28 日，人文社会科学学部举办“砥砺前行、终谱华章”第五届人文青年戏剧节，此次戏剧节是“百年路、铸党魂”献礼建党 100 周年系列活动之一，旨在通过学生自导自演红色戏剧，活化党史学习，传承红色基因。

历经两个月的筹备与排演，同学们在舞台上呈现出了精彩的作品。《窝头会馆》讲述北平解放前的一年，在窝头会馆的平民小院儿里，老百姓的辛酸生活。《乌苏里江边》是 2020 级汉语国际教育专业陈潇雪同学以其家人真实故事改编的原创剧目，讲述在战火纷飞年代浪漫的革命爱情故事，百年红色信仰历经三代，依然熠熠生辉。《青春之歌》改编自杨沫同名小说，展现了青年知识分子林道静上下求索，几经曲折，终于走上马克思主义的道路，将党的事业作为自己的终身事业，点燃星星之火。

三部戏剧在经久不息的掌声中落下帷幕，演员们的精彩演绎带领观众回顾了中国共产党走过的不平凡历程。缅怀革命先烈，牢记初心使命，人文戏剧节带给师生的思考与感动，将长久地留在每个人心中，化作永不熄灭的红色信仰。

北语举办“学党史、悟初心、争先锋”第2期党务工作创新沙龙

5月31日，“学党史、悟初心、争先锋”第2期党务工作创新沙龙在综合楼清常厅举办。本期沙龙的主题是学习贯彻《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》，落实党组织会议和党政联席会议议事规则。学校党委书记倪海东出席会议，全校二级党组织书记20余人参会。会议由党委常委、组织部部长聂丹主持。

倪海东书记认真听取了参会人员发言，高度评价了创新沙龙的活动形式与交流成果，并围绕沙龙主题对二级党组织书记提出明确要求：一要提高政治站位，学习贯彻好新修订的高校基层组织工作条例；二要落实好两个议事规则，不断增强基层党组织政治功能；三要强化责任意识，扎实推进基层党建工作重点任务，以优异成绩迎接中国共产党成立100周年。

北语召开“十四五”发展规划工作会，部署“十大行动计划”编制工作

6月1日，学校召开“十四五”发展规划编制工作会。发展规划处负责人对学校“十四五”规划编制情况作了介绍。各专项规划负责人和学校23个教学科研单位负责人参加会议。

刘利校长指出，“十四五”期间，重点要整合教育资源，强化国际中文教育特色；加强内涵建设，提升学科建设水平；以研究型为引领，培养拔尖创新人才；大力提升科研创新能力，服务国家战略；落实人才强校战略，加强高层次人才队伍建设；扩大教育对外开放，全面提升国际化办学水平；改善办学条件，提升保障能力；推进教育评价改革，提升大学治理能力；以建设智能+教育系统为牵引，全面提高现代信息技术能力；以党的建设为引领，全面加强党对学校工作的全面领导。

魏晖副书记对下一步工作提出四点要求：一是提高政治站位，提高认识，增强忧患意识、争先意识、创新意识和质量意识；二是坚持问题导向、目标导向，编制工作要突出重点，体现整合资源，调整结构的思路；三是加强统筹，落实到位，明确时间表、路线图；四是各教学科研单位按照学

校发展思路、重点和工作要求，做好本单位规划编制工作。

“学党史、悟思想、传精神”系列讲座第八讲开讲

6月3日，马克思主义学院“学党史、悟思想、传精神”系列讲座第八讲在图书馆四层报告厅举行，马克思主义学院李秀梅老师担任此次讲座的主讲人，学校党委副书记魏晖及来自语科院等院系的教师和学生党员参加了此次讲座。

本次讲座以“中国共产党爱国主义思想的百年传承”为主题，围绕“中国共产党爱国主义思想的历史根基”“中国共产党爱国主义思想的理论发展”“中国共产党爱国主义思想的精神赓续”等内容展开。中国共产党从成立之日起就始终高举爱国主义伟大旗帜，在为实现中华民族伟大复兴而奋斗的伟大事业中，团结带领全国各族人民推进革命、建设、改革、复兴的伟大实践，完成救国、兴国、富国大业，不断推进强国大业，形成了红船精神、伟大抗战精神、伟大抗美援朝精神、“两弹一星”精神、伟大抗疫精神等以爱国主义为核心的民族精神等内容。

北语党委理论中心组集体学习改革开放新时期党的历史

6月4日，北语党委理论中心组在综合楼909会议室集体学习改革开放新时期党的历史。党委书记倪海东主持学习会，党委常委聂丹、吕静作重点发言，学校党委常委、校长助理参加会议，学校办公室、宣传部、纪委办负责人列席会议。

党委常委、组织部部长聂丹领学中共中央办公厅《关于进一步激励广大干部新时代新担当新作为的意见》、中共教育部党组《关于进一步激励教育部直属系统广大干部新时代新担当新作为的实施意见》。党委宣传部常务副部长展明锋领学《中华人民共和国教育法》修正案，详细介绍了第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十八次会议决定对《中华人民共和国教育法》作出的五项修改。

党委常委聂丹从五个方面汇报了学习改革开放新时期党的历史的学习体会。一是“九州生气恃风雷”，改革开放的选择是必然的。二是“为有

源头活水来”，改革开放的思想是创新的。三是“人间正道是沧桑”，改革开放的进程是曲折的。四是“天工人巧日争新”，改革开放的成就是辉煌的。五是“九万里风鹏正举”，改革开放的启示是深远的。习近平总书记用“九个必须坚持”总结了改革开放的宝贵经验，这些启示对学校的改革发展同样适应。

省委常委吕静的汇报题目是《推进改革开放和中国特色社会主义事业是实现中华民族伟大复兴的里程碑》，从三个方面汇报了学习内容和体会。第一，党的十一届三中全会实现了新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折。第二，开创中国特色社会主义是党和人民历经艰辛万苦付出巨大代价取得的根本成就。第三，实事求是马克思主义的根本观点，这一点可以从党的教育方针中加以理解。

刘利校长在总结讲话中指出，这一时期党的历史，一是体现了党的探索精神，改革开放既是理论探索也是实践探索。二是敢为人先的创新精神，我们党的一系列理论创新、制度创新、文化创新、实践创新都源自于解放思想。三是杀出一条血路的奋斗精神，党的奋斗精神，推动着整个的改革开放的发展。四是尊重规律，实事求是的科学精神，改革开放给中国积累了活力、积累了自信、也积累了敢于应对世界任何挑战的勇气。

其他与会人员结合工作实际，就改革开放时期党的历史谈了学习体会。

责编：玄铮

核稿：王黎黎

电话：82303977

邮箱：dangshi@blcu.edu.cn

报：教育部党史学习教育高校第三巡回指导组

送：学校党史学习教育领导小组成员

发：各二级党组织，领导小组办公室成员
